



Решилась рассказать о предках, чтобы и внуки смогли вписать свои страницы в историю нашей семьи. Услышанные мною в детстве воспоминания пожилых сестёр бабушки лишь частично передают картину жизни и быта. Более полная история рода за 220 лет, а также история малой родины – села Ундоры вырисовываются благодаря памятной книжке Михаила Васильевича Русина. По этой рукописной книжке (в настоящее время она находится в фондах Музея-заповедника «Родина В.И. Ленина») можно проследить вехи жизненного пути моего прапрадедушки Михаила Русина. Летопись продолжили сыновья и внуки. 14 ноября 2022 года исполнится 220 лет со дня рождения Михаила Васильевича Русина, первого грамотного предка нашего рода.

Соль земли Симбирской

Родился Михаил Русин по старому стилю 1 ноября 1802 года. Его мать Татьяна Леонтьевна, будучи крепостной крестьянкой, служила кухаркой в семье генерал-майора Петра Никифоровича Ивашева. Семья Ивашевых летом проживала в Ундорах, а зимой переезжала в Симбирск.



Матушка Татьяна Леонтьевна родила второго сына, Михаила, в 25 лет. Старший сын Пётр был на шесть лет старше Михаила, он жил с матерью в имении П.Н. Ивашева. О брате Михаил оставил короткую запись: «1860 года марта 25 дня скончался мой брат Петр Васильевич Русин отставным солдатом в Ундоровской больнице... на 76 году от рождения».

Крестным отцом маленького Миши был генерал П.Н. Ивашев. Можно представить, как летом в селе Ундоры резвились дети: Василий Ивашев и мальчишки из двора. С трёх сторон от усадьбы – пруды, можно купаться и удить рыбу. Лес рядом, а какие покосы! Простор и свежий воздух.

О помещике Петре Никифоровиче Ивашеве крестьяне отзывались как о справедливом и умном хозяине.

Заметив любознательность, старание и желание Михаила быть полезным, рачительный хозяин отправил его учиться в Москву. Так появился свой землемер в селе Воскресенское, Ундоры тож.

Об уважении и почтении к барину говорит запись из памятной книжки М.В. Русина: «1838 года ноября 21 дня скончался Его Превосходительство Пётр Никифорович Ивашев в Ундорах скоропостижно, а тело его погребено в Симбирске в Мужском монастыре Пресвятой Богородице с супругой и тестем».

После смерти П.Н. Ивашева хозяином имения стал его зять Пётр Михайлович Языков. Он был большим учёным, проводил геологические изыскания. Разработал схему расчленения меловых отложений Поволжья, собрал коллекцию окаменелостей, дал научное описание ящеров Симбирской губернии.

Работа землемера была нелегкой: целыми днями с аршином, пешком, обмерять наделы крестьян, покосов, лесных угодий. Зато как интересно было производить обмеры с Петром Михайловичем Языковым для составления карт по Симбирской губернии в районе с. Ундоры.

Все памятные даты семьи занесли в книжку. О жене Михаила Васильевича, Екатерине Ираклиевне Козловой, и о её родственниках можно написать отдельную главу. Любимым дядюшкой был Козлов Никита Петрович, крепостной художник П.Н. Ивашева, живописец. Он получил образование в частной художественной школе В.С. Турина в г. Казани. Сёстры нашего дедушки Ивана Петровича Русина рассказывали, что в доме в Ундорах были карти-

ны, подаренные Никитой Козловым племяннице Катеньке.

Детей в семье прапрадедушки Михаила было много. Трое сыновей и пять дочерей. Большую семью и прокормить непросто. Держали скотину, птицу. Мальчишки во всём помогали по хозяйству. Обучением детей грамоте занимался Михаил Васильевич, затем они обучались в церковно-приходской школе. Домашним наукам девочек обучала Екатерина Ираклиевна: прясть, ткать, шить, вязать, готовить пищу, ухаживать за домашним скотом и птицей.

Село Ундоры – красивое место, там много грибов и ягод, прекрасная рыбалка. Судохозяйство на Волге было оживлённое, торги были на пристани села Воскресенского.

Михаил Васильевич с Екатериной Ираклиевной прожили вместе тридцать три года. После смерти жены в памятной книжке появилась трогательная запись: «Жития её было всего 50 лет. Скончалась незабвенная моя супруга Екатерина Ираклиевна от злой и проклятой лихорадки... Тело похоронено по её желанию в церковной ограде в головах дяди её Никиты Петровича Козлова. Память этой милой супруги для меня да будет священна и незабвенна!»

В имении Ивашевых-Языковых был один пруд с небольшой плотинкой, сооружённой ещё при Петре Никифоровиче Ивашеве, для спуска воды при очистке дна. За этой плотинкой ухаживал сначала сам Михаил Васильевич, позже его старший сын Александр, а затем Пётр. Раньше этот пруд назывался Русин пруд, он был частью Ивашевского парка. Сейчас называется Старостин. Ребята из Ундоровского лицея в 2015 году про-



водили очистку берегов этого пруда. За столь длительное время плотина разрушилась и не представляет исторической ценности как наследие П.Н. Ивашева. «Русин пруд полностью зарос тростником и рогозом. Раньше был заполнен водой, в нём купались и даже катались на плоту. По преданию, его дно выложено мрамором. При Ивашевых здесь разводили зеркальных карпов. Разница очевидна. Из-за прорыва плотины вода ушла», – это пояснение написала учитель истории Ундоровского лицея С.Л. Михеева.

Выросли дети. Дочерям нашлись женихи из Симбирска, Ишеевки и Буинска.

Старший сын Александр Михайлович женился на крестьянской девушке Аграфене Никитичне Сибряевой. Построили дом рядом, нашлась и служба в экономии П.М. Языкова, значала конторщиком, потом сельским старостой. У Александра Михайловича и Аграфены Никитичны было пять сыновей и три дочери. В Ундорах ходил слух, что Александра утащил рогатый. Пётр, средний брат – наш прадед, сделал такую запись: «1898 году 15 апреля утонул мой брат Александр Михайлович Русин в Чертошкинском ключу, это было на Фонтанной неделе в среду, ехал из своего сада часов в 5 вечера. Сорвался с моста и погиб. На 65-м году от рождения. Без 3-х месяцев 65 лет ему было, похоронен на кладбище в Ундорах».



Пётр Михайлович Русин,
наш прадедушка

После смерти брата Пётр вступил в наследство, и на его плечи легла забота о племянниках. Ему в руки перешла и памятная книжка.

Он тоже служил в экономии П.М. Языкова и был сельским старостой. Пётр Русин взял в жёны Прасковью Кузьминичну Винокурову из того же села Ундоров. Это наши прадедушка и прабабушка. Из 11 детей четверо умерли в младенчестве. Осталось трое сыновей и четыре дочери.

В «Справочной книжке и адрес-календаре Симбирской губернии за 1910 год» сказано, что Русин Пётр Михайлович владел в Ундорах 561 десятинами земли, у него был большой яблоневый сад. В 1912 и 1913 годах прадед имел промысловое свидетельство: вёл торговлю. Пётр Михайлович умер в 1923 году. В ту зиму были сильные морозы, очень много вымерзло деревьев, их пустили на дрова.

О младшем брате, Иване Михайловиче, очень короткая запись: родился, крестился, женился, жил в г. Гомеле.



Иван Михайлович Русин

Старшая сестра Екатерина Михайловна (по мужу Малеева) жила в Симбирске. Племянники и племянницы гостили у неё в доме. С поступлением в гимназию посещали тётку. Гостеприимным был и дом другой сестры, Прасковьи Михайловны, по мужу Воронковой. Девочки, обучающиеся в Симбирской Мариинской женской гимназии, проводили у неё воскресные дни. И племянники, кто поступил в Симбирскую мужскую гимназию, не забывали тётушек.

Дети и племянники Петра Михайловича Русина посещали церковно-приходскую школу, а в 1869 году открылась Ундоровская школа. В 2019 году учебному заведению ис-



Екатерина Михайловна
Малеева, старшая дочь
М.В. Русина

полнилось 150 лет. Теперь это Ундоровский лицей. Сыновья Петра Михайловича по очереди поступали в Ижевскую оружейную школу. Следом за двоюродными братьями отправились в г. Ижевск и сыновья старшего брата Александра Михайловича Русина: Михаил, Николай, Сергей, Андрей, Павел, а также племянники жены – Винокуровы Александр, Алексей. В мирное время они служили оружейными мастерами или же на железной дороге в различных должностях.

Подрастали дочери Петра Михайловича Русина. Старшая Екатерина вышла замуж за фельдшера Прунова Тимофея Васильевича, служила сестрой милосердия в больнице в Ундорах. После смерти мужа вдова с тремя детьми вышла замуж за Михалкина Филиппа Федоровича, тоже фельдшера.

Младшие девочки ещё учились в Симбирске в Мариинской женской гимназии. На лето приезжали домой, в Ундоры. Пили чай в саду у дома. Ходили гулять в лес, собирать ягоды, грибы. Ближе к осени начинали варить варенье. Став взрослыми, они с умилением рассказывали, как в садах ставился таганок, таз для варенья и раскладывался маленький костерок. По саду собирали сухие веточки с обрезанных яблонь и поддерживали огонь. По всему саду шёл потрясающий запах яблочного варенья. В голодные послереволюционные годы мешочки с сушёными яблоками посылались младшим дочерям в Казань, куда они переехали с мужьями.

Большая семья – большое хозяйство. Пётр Михайлович оплачивал обучение дочерей деньгами от продажи выращенного урожая.



Снимки, сделанные в каникулярное время дочерей-гимназисток во время приезда в с. Ундоры. Три младших дочери Мария, Вера и Анна учились в Мариинской женской гимназии г. Симбирска

Старший брат нашего дедушки, Александр Петрович Русин, по окончании Ижевской оружейной школы проходил обязательную службу в Виленском полку. Позже служил в г. Двинске оружейным мастером. Там женился на сироте Анне Варфоломеевне Полихновской. У Александра Петровича и Анны Варфоломеевны родились четыре дочери: Мария, Ольга, Вера и Надежда. В 1911 году семья переехала в г. Ораниенбаум, где А.П. Русин поступил в Офицерскую стрелковую школу. После революции и перевода стрелковой школы в г. Петергоф продолжил работать оружейным мастером. В 1918 году Офицерская стрелковая школа переименована в 1-й пулемётный полк. Дальнейшее место службы – 5-е Петергофские советские пехотные командные курсы РККА (1922 г). Прослужил до 1932 года, до самой своей смерти.

Александр Петрович и Анна Варфоломеевна с детьми



Младший из братьев, Пётр Петрович Русин, выбрал военную службу. Служил в Пермском крае. В 1904 году в г. Кунгуре в чине поручика сочетался браком с учительницей Александрой Васильевной Симаковой.



Пётр Петрович и Александра Васильевна

В 1909 году Русин Пётр Петрович – штабс-капитан пехотной резервной бригады, в 1918–1920 годах – капитан в белых войсках Восточного фронта. С 1920 года – в Ижевской дивизии, полковник. В эмиграции в Китае с осени 1925-го – командир отдельной юнкерской роты Чжан-зунчана, в 1927 году – в Харбине.

Судьба младшего брата трагична, как и всей его семьи. Жена и три дочери следовали за отцом. В Иркутске умерла старшая дочь Елена. Младшие дочери Александра и Марина с мамой жили в эмиграции в Харбине.

После 1932 года о их семье очень мало сведений.

Наш дедушка Иван Петрович Русин также отслужил в Виленском полку оружейным мастером, вышел в отставку. Служил на железной дороге помощником начальника станции. Женился в 1910 году на сызранской мещанке Елене Ивановне Плотниковой. В 1911 году семья проживала в г. Ораниенбаум. В 1914 году нашлась служба оружейного мастера в Офицерской стрелковой школе.



Наш дедушка Иван Петрович Русин. 1914

Должность воинская пришла с началом Первой мировой войны: в 1914 году Иван Русин был призван защищать Отечество. Служба заведую-



шим оружием проходила в Финляндии на о. Оланд. Семья могла приехать к нему в г. Мариенхамн. Поездки по службе в Офицерскую стрелковую школу Ораниенбаума, где жила семья, тоже случались. В 1915 году Иван Петрович после контузии находился на лечении в Царском Селе. За добросовестную службу получил звание унтер-офицера, ордена Святого Станислава 3-й степени и Святой Анны 3-й степени. Выступал в походах против Германии.

Приезжая на побывку в Симбирск с семьей, встречался с сестрой Екатериной Петровной и её мужем Филиппом Фёдоровичем Михалкиными, и все отправлялись в Ундоры к родителям – помочь в хозяйстве, побродить по берегу Волги.



Екатерина Петровна и Филипп Фёдорович Михалкины с детьми. Симбирск, 1916

Под крышу родительского дома приехали и другие дочери Петра Михайловича с мужьями.

Всё изменилось после революции. Наш дед Иван Петрович Русин в декабре 1918 года ушёл в отставку и переехал в г. Сызрань. Должность помощника разъезда Воложка устроила семье все скучали по Ундорам.

Предполагалось строительство железнодорожной ветки для станции – она должна была проходить через Ундоры. Но начался

1921–1922 годов. Умерли родители с подозрением. Но жизнь продолжалась и в трудные годы.



Мария Петровна и Иван Петрович Коммодовы с детьми

До 1929 года Иван Петрович служил на станции Киндяковка кассиром. С 1930 года он служил заведующим патронным складом на заводе им. Володарского в Ульяновске. Всю жизнь он увлекался садоводством. Посещал Мичуринский кружок, даже писал Мичурину. В Ульяновске при доме было немного земли. Росли груши, дули, сливы, вишни и редкие сорта яблок. Дед прививал помидоры на картофельные ростки, а на яблоньки прививал культурные сорта яблок. Из Ундоров дед привёз несколько ульев. В то время в Ульяновске ещё были заливные луга, и Волга в районе нового речного порта была узкой из-за островов. До Кременок в сторону Силикатного можно было пройти через луга, перейдя проток Чувиц.

Умер Иван Петрович в декабре 1947 года.

Он дал хорошее образование детям. Старшая дочь Наталья обучалась в педагогическом институте в г. Ульяновске. Сын Михаил окончил Школу высшей лётной подготовки, стал авиационным техником. Дочь Софья служила машинисткой. Младшая дочь Антонина после окончания медицинских курсов стала сестрой милосердия в госпитале. Младший сын Николай, наш папа, в 1939 году поступил в автомеханический техникум в г. Ульяновске.

Когда началась Великая Отечественная война, первым в армию был

призван муж старшей дочери Натальи – Александр Васильевич Зайцев. Затем были призваны старший сын Михаил и муж дочери Софьи.

Летом 1942 года призван в ряды РККА младший сын – Николай в неполных 19 лет...

Николай служил командиром топографической вычислительной службы, на Центральном 1-м Белорусском фронте. Дважды ранен. С мая 1945 г. по декабрь 1947 года – курсант Ульяновского танкового училища им. В.И. Ленина. Последний госэкзамен не успел сдать – умерли оба родителя. Николай демобилизовался. Женился на Тамаре Александровне Пестровой. Работал инструктором радиоклуба обкома Осоавиахима. С 1954 года работал в автозаводе им. В.И. Ленина. В 1966 году переведён на Ульяновский механический завод, где проработал до 1992 года. Трое детей, пятеро внуков, пятеро правнуков. Умер в 2013 году.



Николай Иванович Русин. 1945

Сообщения о службе зятьев и двоюродных племянников поступали нечасто. Но все вернулись живые. Честно защитили Отечество. Наступило мирное время.

Памятная книжка семьи Русиных перешла нашему отцу, Николаю Ивановичу Русину.

Вот уже и следующее поколение подрастает. Знаменитых и именитых героев в семье не было, но жизнь каждой семьи – открытая книга. Записывать историю своих родителей и дедушек-бабушек предлагаю всем родственникам. Каждый член семьи был личностью и оставил след на земле.

А я продолжаю писать памятную книжку рода Русиных, теперь уже в XXI веке. Рождаются внуки и правнуки. Жизнь продолжается!

Вера Русина-Купраш